大陈 常有舜帝摇来的风

张泽宏

八年前,我去过大陈。那时,大陈 还是个默默无闻的小村落 ,它静静地蛰 伏在历山脚下,一条小溪穿村而过。而 大陈的老人们固执地说 这就是早年从 舜帝爷血脉里流出来的血变的。

那是个樱红蕉绿的春末时节。河 里的水有点味;河岸上的几株柳树恹 恹地垂首打盹,任几只塑料袋和几根 稻草屑缠在身上;三五个老人坐在小 廊桥上,有一搭没一搭地讨论着自家 田里是继续种毛芋,还是改种提子。

从历山上送来一阵软软的风,这 风 ,顺着小溪飘过了小廊桥。桥头 ,一 位中年汉子驻足,细细地嗅着风的味 道 ,听着村里老人们的谈论 ,再抬头看 看历山顶上柔柔的白云 若有所思。然 后 对老人们说:阿叔阿伯 种什么、自 己种还是给别人种都自己说了算 只要 记住一点 要种品质最好的东西。

多谢了,阿斌!老人们客气地答 应着,又顺着阿斌的话,转开了话题。

那天,我和几位朋友、邻居在大陈 度周末。我们在村里转了一圈,来到 了廊桥桥头晒场边的祠堂里,借着祠 堂里的桌子,玩了一会儿牌。牌局赢 的是历山顶飘来的风,输的也是那阵 来去无踪的神秘的风。那时,村里连 吃饭的地方都没有,只好悻悻地收起 牌局,另找地方。

大陈的名头忽然有点响了。城里 人开始一拨一拨地朝大陈赶,说是去看 大陈的祠堂 ,大陈的风车 ,大陈的荆川 古廊桥。在前仓镇工作的老邻居阿刚, 约我们去大陈玩牌 赢历山的好空气。

我好像找不出四年前大陈的记忆 了。河边老柳垂枝上挂着的塑料袋、 稻草屑不见了,河里游弋着一群雍容 华贵的锦鲤,河岸成了颇有民国风情 的 临水街 。廊桥上坐着的不光是耆

叟老妪,更多的是城里来的大叔大妈 姑娘小伙。我们居然还碰到了几个满 口吴侬软语的 阿拉上海人。

又到饭点了, 阿刚领着我们去了 一家还没起名的农家乐。四开间四层 小楼带个小院子,院子里有小池一方, 墙角数枝梅。老板娘却没池鱼那么淡 定,也没有墙角的梅枝那么自信,脸上 的笑容有点勉强。

每位25元的餐费,有红烧肉,有炸 得酥脆的小溪鱼,有蒜苗炒永康豆腐 干,还有一碗毛芋,那乳白晶莹的芋块 有着美玉般的色泽,上面撒了几星葱 花 入口鲜香糯绵 回味无穷。饭后 我 不经意地问老板娘,客人多不多,有赚 头吗?老板娘眉头微蹙 流露出一丝淡 淡的忧虑。现在什么都不知道。村里 的干部号召我们搞民宿 算上我家 ,已 经有七八家在改房间在装潢了 龙是虫,谁也没个数,就看阿伟阿胜他 们说的那些前景是不是都能实现。说 着她的目光里又满是期待。

同行的老黄也有点忧心忡忡:现 在做什么都有点赶时髦,赶浪潮。村 村都搞民宿,有那么多人来住吗?听 说有些地方的民宿 都没啥生意了。

从历山顶来的风,又漫过小院。 那风,有几丝惆怅,几许安慰,又有几 分自信。

 (Ξ)

铜院里 舜耕老巷。

大陈村党支部书记陈建伟正在给 前来采风的浙江作家当讲解员。本来 有些疲惫的他,被这阵风拂得一激灵, 声音如有神助,中气更足。他绘声绘色 地把这几年发展民宿,改善村庄环境, 老旧农房改造利用等情况介绍了一番, 特别是 厕所革命 ,第五空间 还上了 央视。作家们时而似信非信凝目沉思, 时而又如沐春风开怀大笑。

现在 我们大陈的民宿没有淡季,

五百张床位几乎每天爆满。有家旅行 社狮子大开口 想包下所有的房间床位

2019年9月6日 星期五

编辑 高婷婷 电话:87138743 Email:1214019711@qq.com

上海的游客离开时 旅游大巴底下 的行李仓塞满了我们的特产 舜芋 我 们教会了他们怎么烧 历山御(芋) 你们别笑 膳 阿伟瞪着眼睛 掰着手指头说道:全国有七座历山 都 说是舜帝耕田劳作过的地方,但只有我 们这里,才是唯一在《辞海》里有记载 的。还有,我们这里的舜芋,还登上了 雪龙号 去了南极哩!

(四)

看到这里 舜帝重新把芋荷叶带上 头 顺手拍了拍身上的草根松树壳 ,眼 睛笑成一条细缝,这小子,还真吹上 不过 ,无中生 了 ,竟然总拿我说事 有 化朽为景 叱景成诗 这才是远胜我 老人家本色的乖子孙!哈哈 ,且由你说 去 我还得去另外六座历山看看

此刻 我也混杂在作家人群中。从 历山顶拂来的那阵风,也轻轻地吻了我 的脸。我忽然想 这风肯定也使劲地咂 吧过阿斌的脸 ,要不然 ,这位从大陈走 出去的阿斌,一个从农民、大学生到教 师 .再一路走来成为政府官员的家伙, 怎么突然间就来了灵感 泻出了一篇大 作家范儿的《大陈的风》,并且还占了 《人民日报》副刊一大块版面。

恍惚间,我好像离开了采风队伍, 信步朝祠堂前停车场走去。历山来的 风毫不吝啬地爬上了一位中年女子的 脸。那女人正招呼着一帮客人往自家 走,被这阵风一摸,她也神色一凛,朗 声笑道:中午饭,就让大家尝尝我们 大陈的拿手菜舜芋!都说红花芋糯而 面,白芋是软而绵,我们大陈的舜芋 啊 ,是两者兼有 ,肯定让你吃了还想吃

听这声音耳熟,我定睛看去,这 不是四年前我们在她家吃过饭的那位 老板娘吗?她的眼神里,哪还找得出 当年的那一丝忧虑和不自信?

西溪访桃

(外一首)

陈星光

桃花开遍了山岗 那是我娇艳的女儿 一朵朵红云 从她们的脸上飘过

当水蜜桃离开枝头 像少女们绯红着脸 被少年拉走 最好的年华 ,正是出嫁时候

我端详她们鲜嫩的脸庞 仿佛爱情还在 山中暮色温柔 黎明在不远的前方迎候

方岩戈阳山中

一条大蟒盘旋入山。 树木芳草野蛮葳蕤。 倾颓老屋缠绕着 如丝如缕的乡愁, 别墅里空荡荡人影。 我们掬一捧山泉 洗净脸上的尘埃, 亲近野花、稻谷和蔬菜。 鸡犬相闻 , -扇扇紧闭的门扉

幽远寂静 鱼在塘中吞吐岁月, 麻雀在田野起伏跳跃, 月亮还是那轮月亮, 山风吹着清冷。 星星远比城里明亮, 当我们离开, 它们静静挂在深蓝天空,

诗词楹联选

仿佛一个个孤儿

呼唤我们回家。

长相思·永康工匠

胡昌

山长长,路长长。远走他乡闯四 方,奔波创业忙。说永康,道永康。工 匠精神世界扬,年年进百强。

新中国成立七十年赞

李向青

一振春雷解冻川 国经七十换新篇。 蛟龙直入深深海 ,北斗高悬浩浩天。 梦想已从光速达,未来还共智能牵。 傲然世界滩头上,无尽东风起澹烟。

水调歌头 永康颂

王珍

纵览永康史 ,近世建丰功。繁华 佳景,多少余韵映新容。漫步华溪水 域 缓缓江清如缎 桥架若飞虹。绚丽 霓虹闪 画卷美玲珑。 街衢阔 村庄 秀 匠风浓。谁持妙笔 热土千里绘葱 茏?产品环球闯荡 厦宇参天耸立 祝 酒慰先宗。铭记中华梦 携手向苍穹。

> 经济腾飞,五金产品销世界; 乡村发展,百姓生活奔小康。

> > (马德银)

金穗盈丰 ,恭贺新华七十寿; 文章灿烂 ,欣为古国万年书。

(童跃明)

七秩更生 ,毛时代邓时代新时代; 百年奋进 站起来富起来强起来。











